

当代大学生对“六个为什么”的关注度研究

——以上海大学人才学院^{*}为例

申小翠 陈 敬

(上海大学 社会科学学院, 上海 200444)

[摘要] 研究当代大学生对“六个为什么”的关注度便于了解该群体对当今中国社会主义意识形态指导下的整套国家制度所持有的基本态度,以为思想政治理论课教学改革提供借鉴。大学生从自身学识阅历、国际国内正反两方面经验、制度的历史合法性及理论本身的演绎逻辑等不同角度能够认同“六个为什么”的理论内涵,同时又对“六个为什么”理论外延中深化改革的具体路径、中外相同制度层面对比等问题存在诸多追问与期待。为更好地满足学生需求,切实提高思想政治理论课的实效,教师应引导学生辩证分析中西方制度的差异并激发和保持学生自主探究问题的兴趣和热情。

[关键词] 当代大学生 六个为什么 关注度

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1007-192X(2011)09-0052-05

“六个为什么”紧密地联系国内外形势的深刻变化和广大群众的思想实际,深入地回答了在当代中国“为什么必须坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位,而不能搞指导思想的多元化”,“为什么只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国,而不能搞民主社会主义和资本主义”,“为什么必须坚持人民代表大会制度,而不能搞‘三权分立’”,“为什么必须坚持中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,而不能搞西方的多党制”,“为什么必须坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,而不能搞私有化或‘纯而又纯’的公有制”,“为什么必须坚持改革开放不动摇,而不能走回头路”等一系列与社会主义核心价值体系建设密切相关的重大问题。为了全面了解大学生对“六个为什么”的关注度,把握学生在接受“六个为什么”理论教学后的思想动态,提高试点教学的针对性和有效性,上海大学社会科学学院集中对本校人才学院的62名不同年级和专业背景的学生开展了“六个为什么”专题讲座,并及时地进行

随堂反馈问卷调查,以为进一步推进“以问题逻辑为导向”的思想政治理论课教学模式和“六个为什么”教学在更多高校的广泛开展提供借鉴和思路。

本次调查共发放随堂反馈问卷62份,回收有效问卷54份,其中包括文、史、哲、理、工、商、管、法、艺等学科的学生,他们大致均衡分布在本科一年级至硕士三年级这七个年级中。最终取得的这份样本具有较强的普遍性,掌握的基本情况也较为真实。

根据问卷中所设计的“提出问题”、“表达感受”、“确证理解”和“阐述观点”等板块,笔者从认知、评价、追问、期待等四个维度来考察大学生对“六个为什么”的关注度,并从这四个维度之间的逻辑关系展开分析。

一、大学生对“六个为什么”理论内涵的认知与评价

“六个为什么”包含了对我国当前指导思想、国